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A középosztály veszedelme.

A gazdasági szociális politikának alig van 
égetően sürgősebb, de egyszersmind nehezebb 
feladata a középosztály hathatós védelménél. 
Égetően sürgős e feladat, mert a heterogéni- 
tása miatt egységes társadalmi szervezkedés­
re és Így hathatós önsegélyre képtelen közép- 
osztálynál a legcsekélyebb késedelem is már 
nem a védelmi, hanem a mentési akciót teszi 
elodázhatatlan»! szükségessé.

Hogy e kijelentésben a legcsekélyebb 
túlzás sincs, sajnos, nagyon szomorú, de meg­
cáfolhatatlan bizonyítékok állanak rendelke­
zésünkre. A lateiner pályákon levők súlyos 
eladósodása, a mezőgazdasági ipari és keres­
kedelmi pályákon működő önálló gazdasági 
egzistenciák megfogyatkozása, a különféle 
gazdasági társadalmi csoportok folytonos jo­
gosult panaszkodása, az árverések és a ki­
vándorlás megdöbbentő adatai szolgáltatják a 
súlyos bizonyítékokat.

A nemzet gerincét alkotó középosztály 
hathatós védelme a legsürgősebb szociálpoli­
tikai feladat. Ámde miben álljon ez a véde­
lem ? Hiszen a középosztály oly sokféle és 
egymással ellentétes érdekű elemeket foglal 
magában, hogy egy egészséges védelmi akció 
programmszerü kidolgozása és keresztülvitele 
szinte lehetetlennek látszik. A hivatalnokok 
fizetésjavitása kizártnak lálszik a produktiv 
elemek megterhelése miatt ; a mezőgazdasági 
érdekeket védő agrárvámok veszélyeztetni 
látszik az iparosok, kereskedők és az egész 
fogyasztóközönség érdekeit; a fogyasztási 
szövetkszetek működését sérelmesnek tartják 
a kereskedők, ezeknek érdekegyesüléseit pe­
dig a gazdák és iparosok.

Ilyen heterogén és látszólag ellentétes 
érdekű társadalmi osztály védelmének egysé­
ges akcióját szervezni tényleg nagyon nehéz 
feladat. A hathatós védelem azonban éppen 
}z érdekek ellentétessége miatt feltétlenül az 
egységes szervezetet követeli, mert ha a la­
teiner. az iparos, kereskedő, és gazdaközön­
ség érdekeit kiilön-ktilön vizsgáljuk és istá- 
poljuk és nem a többi produktiv elem szer­
ves érdekkapcsolatában, úgy a látszólagos 
érdekellentétet tényleg valóságos érdekellen­
tétté tesszük. A középosztály hathatós védel­
mének legelső feltétele az egymásra utalt ér­
dekek összeegyeztetése, erre pedig csak egy 
közös egységes szervezet képes. Éneikül az 
állami akciónak, az úgynevezett középosztály­
politikának óriási nehézségekkel kell küzde­
nie, mert e politika intézői a legjobb akarat 
mellett is nagyon nehezen juthatnak abba a 
helyzetbe, hogy a rendelkezésükre álló és 
egymásnak határozottan ellentmondó konkrét 
adatok alapján céltudatos védelmi akciót fejt­
hessenek ki.

A középosztály egységes szervezésének 
hiánya a mi szociálpolitikai törekvéseinket is 
sokféleképpen és rendkívül súlyosan hátrál­
tatja.

Káros hatása elsősorban az, hogy a kö­
zéposztály védelmére hivatott politikai ténye­
zők igy csak rendkívül hosszas és fáradtsá­
gos munkával szerezhetik be és dolgozhatják 
fel azokat a konkrét adatokat, amiknek bir­
tokában egy-egy szociális reformnak az ősz- | 
szes érdekeltekre kiható összhangzatos alkat- | 
elemeit megállapíthatják. Ebben leli magya­
rázatát az a rendkívül szomorú tény, hogy a 
legégetőbb szociális reformok a politikai té­
nyezők legjobb akarata mellett is nagyon 
lassan követhetik egymást.

Másik rendkívül káros következménye a 
középosztály egységes szervezete hiányának 
az, hogy tervezzenek bár akármilyen üdvös 
szociális reformot, a rosszhiszemű érdekeltség 
mindig talál .abban gáncsolni valót és a köz­
vetlenül érdekeltek célzatos megtévesztésével 
vagy rosszhiszemű egymásra uszításával a 
legsürgősebb szociális leformokat is késlel­
tetheti esetleg meg is hiúsíthatja.

A középosztály heterogén elemeinek egy­
séges szervezése azonban törvényes intézke­
déssel meg nem valósítható. A törvény kü­
lönféle pályákon működőket egy közös szer­
vezetbe be nem parancsolhatja és e közös 
szerv működési körét sem szabhatja meg. A 
heterogén elemek közös szervezkedése csak 
társadalmi utón lehetséges; igy azonbán sok­
kal könyebben, mint ahogyan látszik. A kö­
zéposztálybelieknek nem kellene tenni egye­
bet, mint az ipari kereskedelmi, mezőgazda­
sági és a hivatalnoki egyesületek között szer­
ves kapcsolatot létesíteni, amely a különféle 
érdekek legkitűnőbb képviselőiből állva, a 
látszólag ellentétes, de tulajdonképpen egy­
másra utalt érdekek összeegyeztetéséről gon­
doskodnék és az élet különböző tereiről ösz- 
szegyiijtött és összeegyeztetett adatokk.il lép­
ne a politikai tényezők elé.

így nyerhet a középosztály védelmet
célzó akció céltudatos, egységes szervezetet, 
amely haladásnak, jólétnek, síit existenciájá- 
nak leghathatósabb garanciája, mert ebben a 
védelemben az állami és társadalmi működés 
egymást céltudatosan pótolhatja, kiegészítheti 

és segítheti. _____________

ÚJDONSÁGOK.
Személyi hir. Lóskay Gábor altábor­

nagy, a székesfehérvári ötödik honvédkerület 
parancsnoka Mina Alajos vezérkari őrnagy kí­
séretében Fiúméba érkezett, hogy a huszadik 
hunvédgyalogezred fiumei szazadat megvizs­
gálja. Az altábornagy ma délelőtt vezérkari őr­
nagya kíséretében látogatást tett Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzóhelyettesnél.

— Az uj rappresentanték igazol­
ványa. A rappresentanza újonnan megválasz­
tott huszonkilenc tagjának az ülésterembe való 
belépési ideiglenes igazolványát Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzó-helyettes ma 
irta alá. A kormányzóság az igazolványokat 
holnap kü di meg a városi tanácsnak, amely 
azokat kézbemttetni fogja.

— „A botrány“. Henry Bataille tegnap 
színre került mesterien megalkotott darabjában 
a drámai ensemble majdnem minden tagjának 
jelentékeny szerepe és sikere volt. Első sorban 
Klcnovits Györgyöt kell megemlítenünk, akinek 
Maurice Ferioul-ja a közönség tetszésével talál­
kozott. A hatásos szerepben kiválóan érvénye­
sült megvesztegetően férfias alakja és orgánu­
ma, de leginkább az tetszett, hogy diszkrét 
maradt a lelkiállapot változás különböző fokai­
ban is. A harmadik felvonás hatásos végjeié­
rt été b.n sokszor kitapsolták. Ámbár értékes 
munkát végzett, némi fáradsággal tökéleteset is 
alkathatott volna, különösen a részletekben való 
ábrázolás tekintetében. Méltó partnere volt 
Tóth Ilona (Charlotte) aki kellőkép érvényesí­
tene a legnagyobb művészi erényét: az arcjá­
tékot. A negyedik felvonásban különösen mes­
teri volt játéka és kitörése. Zátony Kálmán Ar- 
tanezzo lelkiállapotának csak a fővonásaira volt 
tekintettel az első felvonásban nem volt elég 
meleg. Egyébkénl kitünően tudta az elzüllött, 
letört kalandort játszani. Úti Gizella (Ferioulné) 
és Pogány kis szerepeikben kiválók voltak 
s elismerésre méltó módon játszottak Rogoz 
és Szécsi is.

A színházban igen kevés közönség volt, 
ezt azonban mindvégig lekötötte sőt helyenkint 
egész valójában megrázta az izgalmakban bő­
velkedő darab.

Ma este a „Táncos huszárok" operetté 
kerül — az idei szezonban harmadszor —elő­
adásra.

— A fiumei püspökség kérdése. A
„Croatische Koirespondenz" értesülése szerint 
a Vatikán nem akar tudni arról, hogy a zenggi 
egyházmegyétől elválasszák Fiúmét és önálló 
egyházkerületté alakítsák. Így hát minden a ré­
giben maradna.

Tekintettel a horvát forrásra, a hirt min­
den esetre fenntartással kell fogadnunk.

— Újságírók a podesztánál. „A Ten­
gerpart“, a „La Voce del Popoio“ és a „Novi 
List" szerkesztőségének küldöttsége, mint teg­
nap már előre jeleztük, tegnap délután tisztel­
gett Vio Ferenc dr. podesztánál. A polgármes­
ter távollétében Dardi Vazul tanácsvezető fo­
gadta a küldöttséget, amely részletesen ismer­
tette a rendőrigazgató által az újságírók hír­
szolgálatát megnehezítő sérelmes rendszabá­
lyát. A tanácsvezető lekötelező előzékenységgel 
fogadta a dcputácziót s kijelentette, hogy a 
maga részéről mindent el fog követni a hírlap-
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írók jogos érdekének tnegvéUelmezésére. Kö­
zölte továbbá Dardi Vazul dirigenle, hogy az 
az újságírók ügye a legközelebbi tanácsülésen 
tárgyalás alá fog kerülni. A küldöttség a vá­
laszt köszönettel tudomásul vette, egyúttal be­
jelentette, hogy az említett tanácsülés előtt a 
podesztánál is tisztelegni fog.

— Éhségtől fenyegetett vitorlás. A 
.Széchényi“ magyar gőzös parancsnoka ma 
bejelentette a fiumei révhi'/atalnak, hogy ápri­
lis harmadlkán délután a spanyolországi Finis­
tere fok közelében egy vitorlás hajót vett ész­
re az óceánon, amelyről vészjeleket adlak. A 
kapitány ekkor a segítséget kérő vitorlás felé 
irányította a gőzös orrát. Mikor a „Széchényi“ 
a vitorlás közelébe ért, az csónakot bocsátott 
le, amely gyorsan közeledett a gőzöshöz. A 
csónakban ülők elmondották, hogy „Alfred“ 
nevű francia vitorlásukkal Cetteből indultak el 
Fécampba. A szakadatlan tengeri viharok miatt 
azonban ütjük ötvennégy napot vett igénybe, j 
s már kifogytak minden élelmükből, úgy hogy ; 
az éhség fenyegette őket. A „Széchényi* kapi­
tánya ellátta a vitorlás személyzetéi nagyobb i 
mennyiségű babbal, rizszsei és gaiettával (ten- j 
geri kenyérrel), majd a találkozást bevezetve a 
hajónaplóba, folytatta útját Fiume felé, ahová 
tegnap érkezett meg.

Meggyilkolt táviró tisztviselő. Teg­
nap éjjel két órakor az udinei posta és távi- 
róhivatalban Piemonte József távirótisztviselő 
szobájába a kezelő ablakon át beugrottak 
Bares Jakab 20 éves és Tubero Mariano 19 
éves lakosok, akik először Zodoló Lajos táv- 
iratkihordót, majd Piemontet támadták meg s 
egy súlyos boxerrel agyonütötték. A távirat- 
kihordótiak pedig szájába zsebkendőt tömtek, 
kezét lábát összekötözték. Mielőtt azonban a 
helyiségben levő pénztár feltöréséhez hozzá­
fogták volna, a lármára elösietett hivatalno­
kok és rendőrök behatoltak a szobába és le­
fogták a két rablót.

Egész Udinében élénken sajnáljak a 
meggyilkolt tisztviselőt, kinek családjához az 
olasz posta és táviróminiszter is részvéttávi­
ratot intézett.

nek, az Armour Packing Co. general '»a na ger­
lének jelentésére, akit Argentínába küldtek 
tanulmányútra s aki utjának eredményeir 
beszámolva, azt Írja, hogy az Egyesült-Álla­
mok öt év elteltével nem lesznek abban a 
helyzetben, hogy akár egy bushei gabonát is 
vigyenek Európába, mert Argentína már jó 
eleve kereskedelmi szerződésekkel biztosította 
magának az európai piacot. Nekünk ugyan 
nem nagyon kell tartani az argentínai buza- 
behozataltól, ellenben veszedelmessé válhatik 
az argentínai husexport. Ugyanis Argentínának 
ma 29 millió szarvasmarhája, 75 millió juha, 
de kevés sertése van. Az argentínai tenyésztő 
nem kiméi péuzt, hogy az anyagot J***1®?- 
Az Európából importált kiváló állatért oOOO-tol 
egész 25.000 pesot, mintegy 125.000 koronát 
is fizet. Argentina ma már biztosította magá­
nak Olaszországot, fagyasztott húsával inar 
eljutott Nápolyba és Rómába, onnan peutg 
már csak idő kérdése,, hogy az argentínai hns 
Fiúméban is piacra jusson. Érthető tehát, hogy 
Argentina miért sürgeti a kereskedelmi szer­
ződés megkötését az osztrák iparnak nyúj­
tandó kedvezmények árán is. Hogy ilyen kö­
rülmények között milyen veszedelem fenyegeti 
a magyar állattenyésztést, amelyt nagy áldó- 
zatokkal sok milliók árán fejlesztettek és fej- j 
lesztenek ma is, nem szorul bővebb magya­
rázatra.

vár. A Danubius, hír szerint, a szükséges be­
fektetést hazai pénzforrásokból kívánja men. 
teni, noha a külföld készséggel bocsátani *zt 
rendelkezésére. Az állami biztosítékokra azén 
vár a társaság, mert el akar kerülni minden­
nemű kockázatot. Az említett bécsi lap mind­
ezekhez még azt az értesülését fűzi. hogy a 
magyar kormány a Danubius minden oháját 
teljesíteni fogja és igy mi sem állja útját an­
nak, hogy a nagyszabású terjeszkedési terv 
megvalósuljon. Ennek természetesen mi fiu­
meiek is szívből örülnénk.

Vasút Mattuglie és Zara közt Pécs­
ből jelentik: Egy konzorcium az ’osztrák va­
súti minisztertől előmunkálati engedélyt kért 
egy vasútvonal építésére, amely a terv szerint 
Isztria és a dalmát partok között közvetlen 
összeköttetést létesíteni lesz hivatva. A mi­
niszter az engedélyt megadta. A vasút Mat- 
tuglie-Abbáziából indul ki és a szárazföldön 
haladva Voloscán át a prelukai kikötőbe fut, 
an onnét gőzkomp szállítaná a vonatot Cher- 
so-szigeten át Pago szigetére, majd ennek el­
lenkező oldaláról ismét gőzkomp Peterzano- 
szigetre, innét pedig Zárába. A vasút építé­
sénél mintául veszik az amerikai és a német­
dán, továbbá a német-svéd hasonlóan kombi­
nált’ vasutakat. A vasút célja az, hogy azt a 
teher- és személyforgalmat, mely Dalmáciából 
eddig Fiume felé gravitált, Ausztriába terelje. 
A vasút ezenkívül a legegyenesebb összeköt­
tetést létesíti Közép-Európa és a nyugati Bal­
kán között. A vonatszállitó csavargőzhajók 
mindegyike 2.200,000 koronába kerülne, és 
körülbelül 90 kilométernyi utat kellene meg 
tenniök.

— Argentina és a magyar állattenyész­
tés. Néhány nap előtt, amikor a vám- és ke­
reskedelmi tárgyalások eredményeit ismertet­
tük, az Argentínával tervezett kereskedelmi 
szerződésről is irtunk. A konferencián a ma­
gyar és osztrák kormány küldöttei megálla 
podtak a szerződés főbb alapelvei tekinteté­
ben, amelynek, mint már több Ízben hangoz­
tattuk, nincs nagy okunk örülni. Hogy Argen 
tine terményeinek Európában piacokat szerez 
hessen, egy-egy ország iparának nyújt ked­
vezéseket. A Magyarországgal és Ausztriával 
kötendő kereskedelmi szerződés is csak az 
osztrák iparnak jelent kedvezést, nekünk nem, 
mert Magyarországnak Argentínába alig van 
valami kivitele. Ellenben, hogy a behozatala 
idővel veszedelemmé válhat, arról Tóth Al- 
bertnek, a mexikói gazdasági iskola tanárá­
nak a „Köztelek*-ben közzétett levele elmond 
egvetmást. A levél hivatkozik R. L. Hoxvet-

— Szép törvény! A bortörvény az a 
törvény, amely senkinek sem kell. Földig csak 
a borkereskedők szólaltak fel ellene, kimutatva 
kétséget nem tűrő adatokkal, hogy Darányi ur 
bortörvénye igen rövid idő alatt tönkre fogja 
tenni a magyar horkereskedést. De ezt a pa­
naszt „merkantilista" borkereskedők hangoztat­
ták, tehát épp azért „jó“-raak tartották a tör­
vényt. Most azonban égésé borvidékek, borter­
melők, szőlősgazdák ezrei szólalnak fel ugyan­
csak hangosan és bizony távolról sem áldják e 
törvény alkotóit, sőt nagyon is kívánják módo­
sítását, mert egyenesen tönkre teszi ókét. A 
bortörvény tehát sem a termelőknek, sem a ke­
reskedőknek nem kell. Hát kinek kell ■: Ausz­
triának. Az osztrák borkereskedő most már va­
lóságos inentslevéllel jöhet hozzánk borai­
val. Mert amig a hazai borkereskedés a 
bortörvény legoktalanabb intézkedései által 
van szinte békókba verve,, az osztrák borke­
reskedő, akire ez a törvény nem szól,, szaba­
don, törvényes korlátok nélkül hozhatja be 
hozzánk borait. Ezt nevezik nálunk közgazda- 
sági akciónak.

x Színházi hirek. A színházi iroda 
közli : Ma, szombaton harmadszor kerül színre 
az évad egyik legnagyobb opereflsikere a 

Táncos huszárok“.
Holnap, vasárnap délután az »Egy ma­

gyar huszárkáplár Bécsben“ cimü mulatságos 
bohózatot adják, este Planquette örökbecsű 
nagy operettjének a „Kornevitlei hangok"-nak 
lesz a felelevenítése igazán elsőrangú szerep- 
osztásban, mely kitünően fogja érvényre jut­
tatni a híres darab zenei szépségeit. Germaint 
DéryRózsi, Serpolettet Haller Irma, Grenicheut, 
Kondor Mik ós, Henryt Székely Gyula játsza.

Hétfőn „Tilos a csók“ tetszéssel fogadott 
operett újdonságnak lesz a harmadik előadása, 
mig kedden a „Forradalmi nász* drámaujdon- 
ságnak lesz a bemutatója. Megjegyzendő, hogy 
a színház minden dráma és vígjáték újdonsá­
got az egész évadban csak egyszer tűz mű­
sorra, úgy akit a darab érdekel, nézze meg a 
premiéren, mert többszőr nem kerül színre.

A Danubius hajórendelései. Megem­
lékeztünk már arról, hogy a Danubius fiumei 
hajógyár telepét kibővítik oly célból, hogy a 
jövőben nagy hadihajókat is építhessen min­
den nehézség nélkül. A vállalat ezért meg­
szerezte a vele szomszédos Whitehead-féle 
torpedó-gyár 60 ezer négyszögméter nagyságú 
kertjét, a mely az országúton túl fekszik. A 
„Zeit“ mai számában olvassuk, hogy a gyár 
igazgatósága még nem határozta el véglegesen 
a hajóépítő-telep kiterjesztését (amelyhez 7-8 
millió korona befektetésre lesz szüksége, mert 
a/ állam részéről még további garanciákat

l et, bogy 
leket a?°l
Erf**» o 
Ijcntest In
létezetté

— Janovics színigazgató velencei ka­
landja. Kolozsvárról jelentik : Mintegy másfél 
évvel ezelőtt nagy szenzációt keltett az a hit, 
hogy a velencei rendőrség pénzhamisítás gya­
núja alatt letartóztatta Janovics Jenő dr.-t, a 
kolozsvári Nemzeti Szinh íz igazgatóját s a tár­
saságában levő Kürthy György és Horn Sán­
dor színészeket, a itolozsvári Nemzeti Színház 
tagjait.

Az eset úgy történt, hogy a jól végzett 
szezón után 1908 egy szép nyári napján Jano­
vics Jenő dr., a kolozsvári Nemzeti Színház 
igazgatója, továbbá Horti Sándor és Kürthy 
György, a színház tagjai elindultak Kolozsvár­
ról Velencébe. Budapesten a Pesti Kereske­
delmi Bank Szabadság-téri fiókjában beváltot­
ták a pénzüket olasz pénzre. Julius 22-én ér­
keztek Velencébe, ahol a Hotel Royal Danteii­
ben szállottak meg és élték világukat, mint az 
Velencében három jókedvű magyar bohémhez 
illik. Velence merkantilis negyedében van a 
„Romanelli“ divatkereskedő-cég fényes üzlete.
A színigazgatónak nagyon megtetszett egy mel­
lény, amely az üzlet kirakatában volt közszem­
lére kiállítva. A társaság bement a boltba, Ja- \ 
novics megvette a szép mellényt és átnyújtott 
felváltás céljából egy százlirás bankót. Kevés j 
idő múlva egy hatalmas carabinieri invitálta be 
a direktort a telefonfülkébe s ott elkérte min­
den pénzét. Janovics átadott még három dar 
rab száztirást. Ékkőn mind a három kijáratot I 
rendőrök csoportjai zárták el, az üzlet elé jó­
kora tömeg gyülekezett. A kolozsvári társaság, 
látván, hogy ennek fele sem tréfa, erélyesen I 
tiltakozott, de a rendőrség nemi is hederített 
rájuk. Vallatták, motozták, faggatták őket és ] 
végül nagy néptörneg érdeklődése közepette 
bekísérték őket a rendőrségre. Délután négy 
órától tizig vallatták őket, persze eredmény 
nélkül. Mikor aztán egész sereg beidézett tanú 
Janovicsék mellett foglalt állást, késő este fel­
tételesen szabadlábra helyezték a vélt penzhar 
misitókat. A városban szabadon járkálhattak, de 
állandóan rendőr sétált nyomukban. Janovicsék 
elképzelhetően kényelmetlenül érezték magukat.
A direktor táviratozott Bánffy Miklós gróf volt 
főispánnak, Óváry Elemér dr. színházi ügyész­
nek, Janovics Pál fővárosi hírlapírónak, a buda­
pesti államrendőrségnek, a kolozsvári rendőr­
ségnek és még egy sereg ismerőséne*. j>A Ve­
lencei magyarok is tudomást szereztek a, do­
logról, ami elég könnyen ment, mert a napi- 
lapok naponként hasábokon foglalkoztak a 
kolozsvári pénzhamisítók szenzációs letartózta­
tásával. Báró Bornemissza Elemérué xs inter­
veniált, egy magyarokból álló csoport pedig 
Baloghy Ernő dr. képviselő vezetése alatt ke­
reste fel a velencei; oszt rák-magyar konzult. 
Végre 30-án megszüntették Janovicsék ellen a 
további eljárást és ezzel az ügy a nyilvánosság 
számára a lovagiasság szabályai szerint befe­
jeztetett. Most azonban kiderült, hogy csalt 
egyelőre! Janovics jenő dr. ugyanis kártérí­
tésért beperelte a Pesti Kereskedelmi Bankot. 
A keresethez mellékelt okmányokkal igazolta, 
hogy a kínos vallatással járó izgalmaktól sú­
lyos betegséget kapott és tetemes anyagi káro- 
kát is szenvedett az időveszteség miatt. A to* 
vényszék fel is szólította Janovics dr. ügyveu-
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„A TENGERPART“ kiadóhiva­
talában Vicolo delli Ospedale. 
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I „nesszé be pontos és igazolt jegy­
iét. hogy ” ’ károknak, amelyeket a lejár­
jáé1 •«*"., A bíróság tehát mintegy elvi 
[*z,a,as °*0,t ezzel, amelylyel a kártérítési kö- 
r?n!,Lé‘’et kimondja.
r ' Cukorkivitelünk Magyarország jeleu- 

" „nnviséeü cukrot exportál évenkint a 
ra'ni í"mokba. A küldeményeket nagyreszt 
V,. lg Hamburgban hajózzák el. Ham- 
rum ker-s'tül 1909-ben Magyarország és 
purgon k , 316 500 métermázsa nyers és 
iP’ÍÜÍlnn mázsa finomítóit cukrot exportált. 
^• °?.! nok n igyjiban egyeznek az 1908.
Ikk I csak a finomított cukornál mutatkozik
ElnMO méter mázsa emelkedés. Meg kell je- 
r ktink Hogy az osztrák és magyar cukor je- 
Kenv’ része hamburgi exportőrök számlá- 
l Ik még azok a szállítmányok is jobbara 
r3 amelyek Fiúméban és Triesztbeni riík ^hajózásra. Cukorgyáraink kedvező 
GSét jellemzi, hogy a német gyártmányok 
hamburgi kivitelét 220.100 métermázsával túl­
szárnyalta.

— Bajok a kivándorlási szállodában. A
I v anyagi áldozatokkal megépített kivándor­

lási szálloda főzőüstjeivel ismét baj van. Teg- 
tap ugyanis a konyha nagy főzőüstjei közül 
Lból három kazán mondotta fel a szolgálatot, 
hinihogy az üstök oldalai a gőz feszültsége 
[mait szétpattantak. A három főzőüstöt termé- 
Letcsen leszerelték, azonban most meg a fő- 
Eés nehezült meg, minthogy a nagyarányú ki- 
lándorlók részére csak a többi üstök megter­
helésével lehet főzni. Hegedűs Valér a kor- 
ímányzúság kivándorlási előadója, előterjesztést 
[fog tenni Jekelfalussy Zoltán kamarásnak, a 
[kivándorlási biztosi hivatal vezetőjének vala- 
Fmennyi üst kicserélése iránt

át a Belvedercn. Ekkor különös dolog történt.
Az asszony a halottaskocsihoz rohant és le 
akarta venni onnan a koporsót. Közben riká­
csoló hangon kiáltozta, hogy az ő leánya van 
a koporsóban, aki azonban csak tetszhalott. A 
halottat kísérő menet meglepetve nézte a tör- 
ténendőket. Ekkor a temetkezési válla at két 
alkalmazottja megragadta az őrjöngő asszonyt, 
akit később a belvederei rendőri kirendeltségre 
kisérték. Itt megállapították, hogy H. Erzsébet 
negyvennyolc éves citalei illetőségű asszony, 
akinek nemrégen meghalt a leánya. A szegény 
asszonynak a fájdalom elvette az eszét s most 
az a rögeszméje, hogy leánya még min­
dig él.

— Lovak Görögország részére. A
„Fuusto Cosulich“ trieszti gőzös ma Pireusz­
ba indult s elszállította a görög kormány altat 
Magyaiországon rendelt lovak egyik újabb szál­
lítmányát, számszerűit hetvenkét lovat.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek : „Olga“ magyar gőzös 
Moulmenból 47.232 zsák rizszsel. „Catarina 
görög gőzös Cefaloniából üresen. „Aw. Ber- 
tucció“ olasz gőzös 1013 bál parafával.

Indult: „Buda“ magyar gőzös Konstanti- 
nápolyba üresen. „Jiva“ magyar gőzös Kon- 
stantinápolyba üresen. „Ravenn.“ olasz gőzös 
Triesztbe üresen. „Baron Ed. Vay“ osztrák gő­
zös Triesztbe üresen. „Fausto Casulich“ osz­
trák gőzös Piraeuszba 72 lóval. „Split“ osztrák 
gőzös Metkovicsba, 40 tonna buzaval 60 -unna 
liszttel és 30 tonna fával.

— Újabb rizsszállitmány a fiumei 
rizsgyár részére. A fiumei rizshántoló- és 
rizskeményilő gyár részére az utóbbi időben 
mint megírtuk —nagyobb rizsszállitmáuyok érkez­
tek. Ma újabban ideérkezett az „Olga“ magyar 
gőzös Moulmenból, amely 47,232 zsák rizst 
hozott a gyár részére.

1910 IV/17

órakor este. Menetár oda és vissza szem élyen­
ként 1.20 korona. , , . . .

Fiúméból Abbáziába a „Istriano gő­
zössel omnibus vonal. Indulás Fiúméból d. e.
9.30 és 11 30 órakor, továbbá d. u. V3U és
430 órakor. .

Abbáziából Fiúméba d. e. 10.3(1 urakor 
d. u. 12 30, 2.30 és 5 30 órakor Menetár
személyenként 20 fillér. Ezen gőzösre érvényes 
jegyek csakis a gőzhajón kaphatok.

lka és Lavranába a „Sava“ gőzössel 
d. u. 2.30 órakor, menet Volosca, Abbázia és lka 
érintésével. Indulás Lovranáböl este 6, Ikaböl
6.30 és Abbáziából 6.45 órakor. Menetar oda 
és vissza 80 fillér személyenként

Külön kirándulás Fiunortábu a „Liburnia 
termes-gőzössel, indulás Fiúméból d. u. 1.30 
órakor Abbáziát és Lovranát érintve; vissza­
érkezés Fiúméba este körülbelül 7.30-kor. Me­
netár 4 korona személyenként.

Nyilt-tér*).

Rendőri brutalitás. Wagner Miklós 
légy Via Velescán levő magyar vendéglő tulajdo­
nosa ma megjelent szerkesztőségünkben s pa­
naszt emelt a mlaccai rendőri kirendeltség két 
kendőre ellen, akik őt minden ok nélkül bán- 
ialmazták. A megtámadott kocsmáros előadása 
[szerint csütörtökön este vacsora után Loboncz 
■László és Bán Simon nevű vendégei a kapu­
iban beszélgettek, amikor három arra haladó 
Ikikötő munkás szándékosan meglökte a béké- 
Isen beszélgetőket. Az inzultusból természetesen 
I szóváltás keletkezett, úgyhogy a lármára a 
[kocsmáros is kijött. A kikötőmunkások erie 
I kérdőre vonták a gazdát, hogy mit avatkozik 
[bele, majd hirtelen neki támadtak. Az egyik 
I támadó ekkor egy vaskampóval akarta Wagnert 
Imegütni, mire ez természetesen kicsavarta az 
I ismeretlen kezéből a súlyos vasdarabot. Ido­
lközben a támadó másik két társa sem maradt 
I tétlenül, hanem fellöktek Wagnert s a földön 
I mindhárman egyesült erővel ütlegelni kezdték. 
[Mindez természetesen nem történt csendben, 
[úgyhogy a lármára figyelmes lett a közelben 
! posztoló rendőr is. A helyszínére érkezett rend- 
I őr azonban a támadók pártjára állott s Wag­
nert kezdte molesztálni. Minthogy a bántalma- 
I zott ember nem engedelmeskedett a rendőrnek, 
[ez egyik társál hívta segítségül. Most már két 
[rendőr ment Wagnernek, akit kivont karddal 
I fenyegettek meg. Nagyobb biztonság kedvéért 

a rendőrök megkötözték a kocsmarost oly erő­
sen, hogy a zsineg Wagnei kézcsuklóját is 
összevérezte. A rendőrök ezután előállították 
Wagnert a tnlaccai kirendeltségen, a támadó­
kai pedig futni hagyták. Wagner Miklós kocs­
máros kijelentette, hogy a rendőrök ellen ügy­
védje, Szegő Gyula dr. utján hivatalos hata­
lommal való visszaélés miatt tesz bünfenyitő 

I feljelentést.
— Kínos incidens a temetésnél, leg

naP délután a Belvederen egy ötven év körüli 
*freg asszony bolyongott, aki egyik kezében 
rozsafüzért, a másik kezében pedig imaköny­
vet tartót*. A járókelőknek is feltűnt a különö­
sen viselkedő asszony s kíváncsian tekintgettek 
feléje.

Kevéssel utóbb egy halottas menet vonult

Megbírságolt drogériás. A rendőrség 
bűnügyi osztálya ma tiz koiona pénzbüntetés­
re ítélte el Benco Ettore drogeriást, mert a 
szolgálatot teljesítő rendőrt súlyos beesületserto 
kifejezésekkel illette.

Elitéit kivándorló. Csesku Mihály vu 
kováéi illetőségű földmives egy falusi ismerő 
sétől útlevelet vásárolt tiz koronáért. A rend 
őrségnek a kivándorlási szállodában levő ki- 
rendeltsége azonban észrevette a turpisságot, 
mire Cseskot letartóztatták. A rendőrbiróság 
ma Cseskot négy napi elzárásra és húsz ko 
róna pénzbüntetésre Ítélte s büntetésének ki­
töltése után hazatoloncolják. A rendőrség által 
elkobzott kétszázkilenlcven koronát Csesko il­
letékes hatóságai utján fogja megkapni.

— Egy osztrák tengerhajózási vállalat­
ról Az Austro-Americana pár nappal ezelőtt 
állapította meg 1909. évi zárszámadását. A tár­
saság ez évben sem fizet osztalékot, mert a 
délamerikai forgalom kedvezőtlenül a'fku't A 
folyó évre eléggé kedvezőek a kilátások az 
északamerikai forgalomban — bar e vona 
meglehetősen nagy szubvenciót élvez g
elég gyengének Ígérkezik. A közgyűlést április 
hó 29-én Triesztben tartják meg.

— Torpedóhajók a kikötőben. A ma­
gyar-osztrák haditengerészet „Polyp“ torpedo 
hajója valamint a „Gigant“ torpedó-vontato- 
hajó tegnap délután négy óra után Polából 

ideérkezett.
- Kirándulások a tengeren. Aasárnap, 

folyó hó 17-én, kedvező idő eseten, az Un­
garn- Croata a következő kirándulásokat ren-

Cirkvenicába és Noviba a „Szamos* ter­
mes gőzössel d. u. 2.30 órakor, visszajőve in­
dulás8 Noviból d. u. 6 és Ctrkvemcából d. u- 
6 45-kor. Menetár oda- és vissza 1.50 • * 
ieevek a d. e. 8.45 és 10-kor, nemkülöben a 
d8 u. 1-kor induló hajókra is válthatók, este a 
termes-gőzössel való visszajövetelre.

Portoré- és Buccariba az „Abbázia gő­
zössel d. u. 2.30 órakor. Menet és esetleg 
visszajövet Urinj érintésével ; jövet indulás 
Buccariból este 6 kor. Menetár az oda és 
visszautazásra 80 fillér személyenként

Abbáziába a „Lovrana és a Stefan, 
szalon-gőzösökkel d. c. 7, 8, ., ,
8 dl!) - kor k°U t ol só * *já r iat Abbáziából Fiúméba 8

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy a helyben Via del Ponte 1. szám alatt 
levő előnyösen ismert

Waldmann N. féle mosodát
a mai napon megvettem.

Midőn ezt a nagyra^ecsült közönség tu­
domására hozom, egyben kérem szives támo­
gatásukat, megígérvén, hogy a reám bízott 
munkákat mindenkor a legkifogástalanabbul, 
pontosan és teljes megelégedésre fogom elvé­
gezni.

Tisztelettel
Rplich Ferenc

* ti rovatban közlőitekért a beküldő felelü$( 
A szerk.)

Deák szálló és étterem

Deák-korzó FIUME
____ a pályaudvartól 3 perc. ----------

Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.

T ulajdonos

Ederer-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére

MtlSCHONB«BUZlASrU«P3

ÁSVfAMY
VIZp

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjain» 
huevkő-8 és fövény képződésnél, a légutak és a k.vá- 
la/Aós szervek huiutos bántalmainát kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva, Hűmet főraktár 
FRANC JECHEL, cégnél.

Hotel Zrinski Portoré
Értesítem a t. kiránduló közönséget, 

hogy helyiségemben minden vasárnap 
táncmulatság van. Kitűnő magyar konyha 
és jó italakról gondoskodtam.

pgf- Jutányos árak

Villa Katti Abbázia
(Franz Jósefs Anlage) azonnal eladó. Bővebbet 

ugyanolt.
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Távirat O Telefon
Minisztertanács.

BUDAPEST, ápr. 16. A miniszterelnöki 
palotában ma délelőtt Héderváry miniszter­
elnök elnöklésével minisztertanács volt, ame­
lyen a kabinet valamennyi tagja részt vett. A 
minisztertanácson a választások előkészítésé­
re megtett és még teendő intézkedések meg­
beszélésével foglalkoztak. Megállapították az | 

uj országgyűlés összehívását elrendelő királyi | 
kézirat szövegét is, amelyet a jövő héten ter­
jesztenek a király elé. A minisztertanács után 
Lukács László Bécsbe utazott hogy a közös 
minisztertanácson résztvegyen.

Megcáfolt Khuen intervju
BUDAPEST, ápr. 16. A Pesti Napló , 

mai számában beszélgetést közöl, amelyet a 
a lap munkatársa állítólag a miniszterelnök­
kel folytatott. Ma délben illetékes helyen ki­
jelentették hogy az idézett lap munkatársa 
nem is volt Hédervárynál s igy a lapban kö­
zölt kijelentések sem származnak a minisz­
terelnöktől.

Tisza körmendi útja.
KÖRMEND, ápr. 16. Tisza István gróf 

holnapi ideérkezése alkalmába 1 nagy előké­
születeket tesznek fogadására. A rend fentar- 
tására nagyszámú csendőrt és katonaságot 
rendeltek ki. Beck Lajos dr. a kerület volt 
országgyűlési képviselője ma felhívást intézett 
a közönséghez, amelyben arra kéri a lakos­
ságot, hogy mivel a szólásszabadságot az et- 
lanfélnél is tisztelni kell, tartózkodjék min- 
deunemü zavargástól.

Roosewelt budapesti
programmja.

BUDAPEST, ápr. 16. Az interparlamen­
táris konferencia magyar csoportja ma a kép­
viselőház elnöki tanácstermében értekezletet 
tartott. A konferencián amelyen Berzeviczy Al­
bert elnökölt, elhatározták, hogy Rooseweltet 
küldöttség utján fogadjak a pályaudvaron, a 
honnan Szapáry Pál gróf automobilján a budai 
várba viszi az elnököt, akinek tiszteletére Jó­
zsef főherceg villasreggelit ad. A várból Roose­
welt a parlamentbe megy, ahol résztvesz az 
interparlamentáris konferencia magyar csoport­
jának ülésén. A konferencián Apponyi fogja 
üdvözölni Rooseweltet. A volt amerikai elnök 
fővárosi tartózkodását három napra tervezik, 
amely idő alatt Roosewelt koszorút fog he­
lyezni Petőfi szobrára és Kossuth Lajos sír­
jára.

Roosevelt Béc.sben.
BÉCS, ápr. 16. Roosevelt ma délelőtt 

szállásán fogadta a külföldi sajtó képviselőit és 
a bécsi újságírókat. A volt elnök örömének 
adott kifejezést, hogy a sajtó képviselőit üdvö­
zölheti, majd meleg szavakban mondott kö­
szönetét a lelkes bécsi fogadtatásért. A bécsi 
béketársulat ma levelet intézett Roosevelthez, 
akit a béke őszinte barátjaként üdvözölt. A volt 
elnök fogadására Pozsonyban is nagy előké­
születeket tesznek.

Elfogták a bécsi ékszerrablás
egyik tettesét.

BUDAPEST, ápr. 16. A bécsi Armanden 
ékszerésztől néhány nappal ezelőtt a bécsi pá­
lyaudvar közelében mintegy százezer korona 
értékű ékszert raboltak el. A tettesek kézreke- 
ritésére európaszerte nyomozás indult meg. 
Végre a budapesti rendőrségnek sikerült meg­
tudnia, hogy Lerchner Mária fogarasi varró­
leány az ottani zálogházban egy briliáns nyak­
éket akart elzálogositani, amelyért, noha az 
ékszernek sokkal nagyobb az értéke, tízezer 
koronát kért. A fogarasi rendőrség a leányt
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őrizet alá helyezte s erről a budapesti főkapi­
tányságot értesitette. Közölte a rendőrség a 
leány vallomását is, aki azt vallotta, hogy az 
ékszert egy román bojártól kapta. A fővárosi 
államrendőrség megállapította, hogy Lerchner 
Mária, aki a múlt napokban Budapesten tar­
tózkodott, egy nemzetközi tolvajbandának a 
tagja. A fogarasi rendőrség a fővárosi főkapi­
tányság utasítására a leányt letartóztatta.

Kihajított képviselők.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 16. Négy al­

bán képviselő érkezett ide Prizrendből, Dj.iko- 
vából és lpékből. A képviselőket a belügymi­
niszter kihallgatáson fogadta, de nagyon kur­
tán bánt el velük. Az albán képviselők azt 
tudakolták, hogy mi a kormány célja Al­
bániában, de a belügyminiszter még csak 
nem is válaszolt és megtiltotta az albán 
képviselőknek, hogy az albán törzsfőnökök- 
kei érintkezzenek, még inkább, hogy Al­
bániában utazzanak, mert különben nagyon 
megjárnák. E szavak után a belügymi­
niszter ajtót mutatott az aibán képviselők­
nek.
A szerb-orosz kereskedelmi

szerződés.
BELURÁD, ápr. 16. Pastes miniszterel­

nök Szalonikiből hazafelé utazása közben egy 
hírlapiról fogadott az udvari vonatun és el­
mondotta neki, hogy Péter király fölötte meg 
van elégedve Oroszországi utjának eredményé­
vel. Oroszország meg fogja valósítani régi ter­
vét és ki fogja építeni az uj kikötőt Reniben.
A pétervári kormány a legjobb szándékokkal 
van eltelve Szerbia irányában és közvetlen ke­
reskedelmi összeköttetésre akar lépni úgy Szer­
biával, mint Bulgáriával és a többi Balkán- 
állammil is. Éppen ezért égető szüksége 
van a vasúti összeköttetésre s tőle telhető- 
leg elő fogja segíteni a Duna-Adria vasút ki­
építését.

Hofrichter az őrültet játszsza.
BÉCS, ápr. 16. Kunz százados-hadbiró, 

aki Hofrichter ügyében a vizsgálatot vezeti, 
megbetegedett s igy ismét elhalasztották a 
végtárgyalást erről a hónapról. Kiszivárgott a 
helyőrségi fogházból, hogy Hofrichter az őrül­
tet szimulálja és többször kísérelt meg szö­
kést. Hihetetlenül szigorúan őrzik azóta és 
éjjel sem marad magára. Beszélik, hogy Hof- 
richter nagy pénzösszegeket Ígért a letartóz­
tatott s azóta már el is ítélt Puttmann pro- 
fosznak, ha szerez neki egy katonai profosz 
egyenruhát és elősegíti szökését. Állítólag sí- 
került a főhadnagynak az evőeszközök egy- 
némelyikét elcsennie s azokból szerszámokat 
csinált magának, amelyekkel mély lyukat fúrt 
a falba. Ezt a kísérletet hamar észrevették s 
attól fogva félóránként tartozik az őr bemen­
ni Hofrichter cellájába és mindent átkutatni, 
egy másik őr pedig a figyelő ablakon folyton 
szemmel tartja. Az utóbbi időben Hofrichter 
minden idéjét védőbeszédének kidolgozásával 
töltötte. Ezt a védőiratot akarja felolvasni a 
végtárgyaláson. Hofrichter maga sem látszik 
ügyében bízni, legalább arra mutat az a kö­
rülmény, hogy vallásos őrültséget tettet. Cel­
lájában az asztal mellett egyik párnájából 
imazsámolyt állított össze és naphosszat 
térdreborulva imádkozik, de különösen akkor 
ha észreveszi hogy figyelik. Úgyszólván min­
den nap kéri az őröket, hogy küldjék fel 
hozzá a fogház lelkészét és hetenként több­
ször meggyón.. A Hofrichter-család ügyvédje 
sűrűn jár a helyőrségi fogházba, de találkoz­
nia nem szabad a vádlottal.

Ferenc Ferdinánd elutazott 
Velencéből.

VELENCE, ápr. 16. Ferenc Ferdinánd fő­
herceg tegnap este 7 órakor nejével, sógor­
nőjével és hadsegédével elutazott innen. Cer- 
vignanoban a trónörkös szalonkocsijába szállt 
és igy folytatta útját Póla felé. Velencében a 
pályaudvaron rövid ideig olaszul beszélgetett 
Richter állomásfőnökkei, akinek a Velencében 
eltöltött két nap felett megelégedéséi fejezte ki.
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rSAUER CRÜNWALD * magyarok
grind Hcm ditalie OTTHONA

VELENCE
»W- VELENCE BIEN

- Lift. - Kitűnő konyha.

BONAVIA
nagyszálló és étterem

ViaEdm.deAmicis4Fiume
66 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
keríhelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol- 

gári Sör. Olcsó árak I

Pálmai kíván fogászati műtermét I dlllldl lol Vdllvia Alessandrina I számú
házból a

Ríva Szápáry 2. sz Luppis
házba

(a tengerészeti hatósággal szemben) he­
lyezte át.

Alapittatott 1850-ben.

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos miihelye
Fiume. Via Capuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus bú­
torokban. Vas- réz- és kárpitvS búto­
rokban. Szolid és elegáns kivitelben.

Iscra Antal
....... .Fiume Via Caserma==

(casa Fúrni)
elvállal mindennemű cimfestöi 

és diszitö munkát.

„OLLA“ kapható minden 
gyógytárban és jobb 

drogériában 2 évi jót­
állás.

VÁLOGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA 

K. 5 -
„0!lP“-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 
hatóbbat ajánlja. Min­
denütt kapható. Érd. ár­

jegyzék ingyen.

ínyitha 
i legjobb

Gummi
egesség

1zp-
'297

Irodai tisztviselő
Azonnal felvétetik. Cint a kiadokiva- 

talban.

Hume forgalmas helyén

üzlethelyiséget keresek, 
ajánlatok Tobis Volosca 50 címre i'1^' 

zendők. 
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[JJSSINGRANDE
PENZIÓ VILLA PUNTA
Óén éven át nyitva. - Saiat 
„meri fürdő. - Modem kényé- 

lem. - Elsőrendű konyha. 
Magyar tulajdonos.

... Lussingrande
Hungária Penzió

Mairvar ház modern kom­
forttal • Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha.

Tulajdonos: 
özv. Seress Imréné

A TENGERPART

Gilliam G. - Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

fitar fin kitűnő zamat« kávét? 
Kérjen mintát a Billiam-féle lAelange-keeerékböl.

Naponta friss pörkölés. : Kívánatra mindenkinek 
egy csésze erős zamatu fekete kávé díjtalanul 
áll rendelkezésére. : Naponta frissen érkezett 
styriai Poulard, vad, Bialuga-, Orsóval- és Elbe- 
caviár, valamint esténként meleg prágai sódar.
:: Füstölt Rajnai Lazac. :: ::

Magyar borbély és fodrász
Fiume Via Germania 46. az. 
a pénzügyőri kaszárnya fölött.

Teljesen újjáalakítva és a leg­
nagyobb kényelemmel berendezve.

Pontos, tiszta kiszolgálás.

Tulajdonos: BELLÁI JÁNOS-

SÍKOS és GANG
Fiume, Via Risorta 8. szám.

Épület- mülakatos és vasszer­
kezeti műhelye.

Specialisták: 
modern éptiletfelvasalási mun­

kákban.

nagy butorrakt’.ra. saját kárpitos-mühelylyel
Via Porto 1-3-5 sz.: FIUME : Via San Vito 4 5sz.

l I

úri és női szabó
Fiume Corso
Figyelmébe ajánlja a 
n. é. közönségnek 
ujonan érkezett női 
és úri szövet-újdon­

ságait. ::

Kitűnő szabás! 

Elsőrendű fővárosi munkások 

Mérsékelt árak!

I i

MIRKOVICH NI.
Nagy raktár Susák-Pecsinén.

Mindazon vevőknek, akik bútorokat és kárpitos munkát akarnak vásárolni, 
mától fogva nagy árleszállítást adok. Elsőrendű szekrények 1 ajtóval, “őkkai azelőtt 
44, most 36 kor. Ugyanaz két ajtós, fiókos azelőtt 54, most 46 kor. Matrac ten­
geri füvei 1 személy részére 13, most 11 kor. Ruganyos ágybetét I szem y 
részére 18, most 14 kor. Ugvanaz két személy részére 28, most 20 kor. Agyas 

15, 18, 20, 24, 32 stb. koronáért.
Házasulandók, v. lamint villák és szállók részére nagy választék öt százalék

..... — engedménynyel. ■
______ .

Host G. M. drogériája Fiume
Via Molino 3. Braida. _

Droguista, orvosi és sebészeti cikkek, olajfestékek és poralaku kendők, esernyők Stb. 
festékek, ecsetek, kefék, szivacsok, fénymáz, tea, rum, cog­
nac stb. nagy raktára. Nagy választék illatszerekben, szap­
panok, tüzijátékszerek és képrámákban. BORERO CIPOCRÉM,

Parkett fénymáz !

KÉSZ RUHAÜZLET
„ALLA C0NVEN1ENZA“

Fiume Via Riva 6.
Óriási raktár kész férfi-, 
fiú- és gyermek-ruhák­

ban.

Úri fehérnemű, ingek, 
gallérok, kézelők, nyak-

Igen mérsékelt árak!

STOICOVICH E.
: „APOLLÓ“ vendéglője :
FIÚ |E, DEÁK KORZÓ 20. sz. 

(a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogad­

tatnak.

Magyar gazda...............
. . . . . . . . . . Magyar kiszolgálás

Varieté Hotel Susák S
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte. Jj

Minden hő 1-én és 15-én uj műsor. 1 |
Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor, g

STANFLIN ANTAL butorraktára
FIUME - Via Municipio 311 - FIUME

Óriási választék modern luxusbutorban, 
vas- és rézbétorban, igen jutányos áron.

e • Saját kárpitosmühely. sej
• Telefon 866. # Telefon

JUNG FARKAS
férfi szabó terme

FIUME, Corso 24. sz. III. em.
Ajánlja magát mindenféle 
szabó munka szállítására. 

Kifogástalan munka. - Modern 
szabás. - jutányos árak.

Úri és női cipész

KULCSÁR K. Fiume
a kórház előtti téren. 

Kifogástalan munka. 
Pontos kiszolgálás. 

Jutányos árak.

Mardegani Gius. Droguista
Fiume Deák korzó 28 a De la Vilié épületében Drogu­

ista cikkek, vegyszerek, festékek, fénymáz, ecsetek, illatsze­
rek, orvosi szerek és mindenféle szappan nagy raktára.

Mauthner Ödön féle magvak. Rum, cognac, tea, csokolá­
dé, kakaó,stb. Saját padló-fénymáz gyár.

ÚJDONSÁG ! ™*l
1. fiumei fényképészeti miiintezet

ÉÉ Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).

11 Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
• • is) felvételek villanyvilágítással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak.

Mindennemű matt és fényes

fényképeket
llagyitásokat élitnagysagig modern 
ievelezö-lap képeket készít nérsé- 
kelt áron a Kovacich műterem vicolo 

Gspadale (a Hungária mellett).

Úri és női cipész 
KOLLER FERENC

Fiume, Deák korzó 20. szám, 
az állomással szemben. Spe­
cialista amerikai és francia ci­
pőkben. Pontos kiszolgálás, ju­

tányos árak.

PAPP RUDOLF DROGÉRIÁJA
NAGYBANI FIUME. VIA DELLE PILE 2. SZ. KICSINYBEN

Mindennemű droguista-cikk, vegyiszerek, kén, szulfát stb. 
közvetlen behozatala. Asványviz-raktár. Nagy választék illat­
szerekben, szivacsokban és egyéb toilctte-cikkekbcn. Festé­
kek, ásványnemüek, szobafestő-matricák, fényképészeti cikkek. 

Ingyen sötétkamra.
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KOVALD PÉTER ÉS FIA
c* és klr szab kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gózmosó-gyar BUDAPEST, VII., Szövetseg-u. 37
ÄTO SYS!»»*!5«*»» -

m~ Forgács László Flume, Via Clotilde Traversale I 1*
vélte át a két viseletét és a gvar rendes araiban vállalja az úri . női- es gyermekoltönyok. diszito_ és bútorszövetek, 

függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- es vegáruk, szőrmék stbiek vegytisztitasat es festését.
_______ Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását -s.

A nagyérdemű közönségét biztosítva kth.gás.alan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szives jóindulatába 
K % figyelmese vaytnlja a képviseletet es számos megbízatást kér a

Kováid Péter és Fia Jég.
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVEHÁZ ES ETTEREM 

FIUME, DEAK-KORZO. _
— A magyarság találkozó helye.

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban estenként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS

ifjú BUDAI KAROLY

Olcsó hús!
A Vicolo Germania I. sz. alatt, valamint 
a régi vásárcsarnok 24-26 számú reke­
szében naponta friss marha, borjú és 
disznóhus a legkiválóbb minőségben mé­

retik ki.

Magyar tulajdonos! Magyar kiszolgálás!

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

>
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KING EDWARD
önborotváló készülék, -pe 

Serülés kizárva!
A világ legpraktikusabb 
beretvaló készüléké. Bár 
sony puha beretvalkozás 
minden előismeret nélkül. 
1908-1909. evben 100.000 

darabnal több kelt el. 
Fényes elismerő levelek a 
társadalom minden köré­
ből. Kösrörültetes es lehú­
zás már nem a beretvál- 
kozo költségé. Garantálás. 
Visszavétel. Komplett es 
kiválóan finom kivitelben 
kor. 9 75. Portó 45 fillér. 

Óvakodjunk utánzatoktól, yiszonteiárusjtók keres-

Rendeljen még ma- _
KING EDWARD SAFETY'RAZOR Comp. CHICAGO

egyedüli Kontrahense
JAQUES BALOG WIEN

II 298 Praterstrnsse 75. 

Minden a kihordás vagy szét - 
küldés körül felmerülő panaszt te- 
lefon vagy levelezőlap utján szives. 
kedjenek nekünk bejelenteni.

Nagy feltűnést
kelt orvosi körökben a 

keleti

EV0E-HAJV1Z
feltalálása

EVOE olyannyira hat a hajgyökérre, hogy 8 nap alatt 
feltétlenül fej és szakállhajat növeszt, ott ahol ez egy­
általában lehetséges. Fejkorpa és hajhullás jótállás 
mellett megszűnnek. EVOE-tól minden haj hosszú és 
sűrű lesz. Evoe ősz hajnak fokozatosan visszaadja ere­
deti színét. Fgv (több hóra elegendő) nagy üveg Evoe 
ára K. 5.—, 3 üvegé K 12.- Fehér, finom és gyengéd 
bőit, amely szeplötől, mitesszerektől és izzadtnál.yoktól 
ment, a következő teljesen ártalmatlan szerektől nyer­
hetünk : Evoe-szappan drbja K 1.—, Evoe-créme té­
gelyenként K. 2.— és K. 4.—, Evoe-puder (fehér, ró­
zsaszínű és eréme) 2 és 4 koronás dobozokban, stb. 
Szétktildi utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküld, ellenében

BALOG JAQUES
WIEN, 11 562. Praterstasse 57.

Nattich Henrik - Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜORAS.

Különlegességi raktar valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű orakban 

és chronométerekben.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

fl GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
mmden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

SCHON I.

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet. Telef. 11-89.

A legújabb módszer szerinti arc­
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
fésülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
ikásában is elvégeztetnek.

VARIETÉÉ 
[4 ORIENTALE 1

Fiume. Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.

I Kezdet3 9 órakor. Belépti dij 1 korona.
Tulajdonos : Pesaro Vittorio.Lz
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fl hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

üde arczszép,
mily hatalom es kincs az. mily 
előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem ele­
gendő, hogy valaki csinos, fess és kedves legyen, 
hanem a legfontosabb, hogy az arezbőre tiszta 
legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot fordí­
tanak az arezbőr ápolására, a szépség fenntar­
tására és emelésére.

A FÖLDES-feie

Margit-Créme
az egyedüli szer, mely 5—6-szori használat után 
eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplöket, máj­
foltokat és az arezot fehéríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-fele Margit-Creme teljesen ártalmatlan. 
Páratlan és csodás arcz-szepitö és a szépségét 
megőrző hatását pedig fényesen bizonyltja, hogy 
a Wienben rendezett „Ausstellung für Moderne 
Gesundhcits u. Schönheits pflege“ nagy arany­
érmet és díszoklevelet nyert.

Kapható az egesz világon. Tégelye I korona. 
Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON
Kapható Babic Hinkó. Catti György. Ernesto Benco 

Fiaméban drog.. Prodam Johan. Franco Prodam.
Jechel Francesco drog., dr Mizzan Ador­
ján. Pavacic Fratelli dr. gyógyszertárakban.

Homokon és kötött földön.
*'SL ' ' Aki borait mindenkor 

jó áron és hamar akarja 
I eladni, ültessen Dela­

ware szőlőt szantoföl 
dekre is, és ha a hiányzó : 
tőkéit ezzel pótolja, az 
ilyen vegyes bor oly fi­
nom lesz, hogy drágán 
es hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már terme’jük 
és bizonyítják a nagv borkereskedők a 
kik 60-80 koronáért is megveszik hektó­
ját, ha százezer hold ilyent teremne is 
Permetezés nélkül a múlt évben is pere- 
nosporától mentes nagy termést adott 
(holdanként 35 hektó).
Vesszőről ÁRJEGYZÉK Ingyen és bérmentve.

NAGY GABOR szölönagybirtokos KOLY Biharul.
Posta, távírda és távbeszélő állomás. 

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és nemet nyelven.
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